

























































































































































































BEN.001.001.0279

The Abbey School

Members of staff alleged to have abused children within the Abbey school
held roles of teachers, housemasters and matron and headmaster.

The Priory School

Members of staff alleged to have abused children within the Abbey school
held roles of teachers, housemasters and headmaster.

vii. To what extent did abuse and/or alleged abuse of children cared for at
the establishment take place during off-site activities, trips and
holidays?

EBC

The Congregation has no knowledge of any allegations of abuse of
children cared for at the Abbey School or the Priory School taking pace
during off-site activities, trips or holidays.

The Abbey School
No allegations have been made regarding the abuse of children cared for
at the Abbey school during off-site activities, trips or holidays.

The Priory School
No allegations have been made regarding the abuse of children cared for
at the Priory school during off-site activities, trips or holidays.

vii. To what extent was abuse and/or alleged abuse of children cared for at
the establishment carried out by visitors and/or volunteers to the
establishment?

EBC

The Congregation has no knowledge of any allegations of abuse of
children cared for at the Abbey School or the Priory School carried out by
volunteers or visitors.

The Abbey School
The congregation are aware of no allegations of abuse of children cared
for at the Abbey school having been carried out by visitors/volunteers.

The Priory School
The congregation are aware of no allegations of abuse of children cared
for at the Abbey school having been carried out by visitors/volunteers.

ix. Have there been allegations of peer abuse?















Vi.

vii.

viii.

BEN.001.001.0284

EBC

Police investigations were conducted to ascertain whether charges should
be brought following allegations of abuse. Reporters conducted
investigations in the production of the documentary.

When was the investigation conducted?

EBC
Police investigations have been conducted since 2013. Reporters
investigated allegations prior to the broadcasting of the documentary in
2013.

What was the outcome of the investigation in respect of any issues
relating to abuse or alleged abuse of children?

EBC

The Congregation is aware that the police investigations into
resulted in a report to the Procurator Fiscal

The Congregation has not been informed about the outcome of
any other police investigations, but has been told that reports have been
made to the Procurator Fiscal. The documentary 'Sins of our Fathers’
made allegations of abuse.

What was the organisation/establishment's response to the
investigation and its outcome?

EBC

The Congregation has provided access to all the records that the Police
wished to see and the Abbot President provided a statement at the request
of the Police.

The Abbot President of the Congregation agreed to participate in the
documentary on condition that he would be able to express his sorrow for
any abuse that might have been committed at Fort Augustus.

Were recommendations made following the investigation?

EBC
No recommendations have been made relating to either investigation.

If so, what were the recommendations and were they implemented?

EBC
Please see answer 5.5(vii).

If recommendations were not implemented, why not?

EBC
Please see answer 5.5(vii).










iv.

V.

Vi.

BEN.001.001.0287

Please refer to appendix 2.

For each of these persons, please provide as much as possible of the
following information:
e the period (dates) during which they are known or alleged to
have abused children cared for at the establishment
¢ the role they had in the organisation/establishment during the period
of abuse and/or alleged abuse
e where they worked prior to, and following, their time at the
organisation/establishment
o the knowledge sought or received about them by the
organisation/establishment at the point of recruitment, and while they
were at the establishment
e any information sought by, or provided to, future employers or third
parties after they left the establishment, including regarding abuse or
alleged abuser

Please refer to appendix 2.

Were known abusers, or alleged abusers, of children cared for at the
establishment moved from one establishment run by the organisation,
to another establishment run by the organisation?

The Abbey School
The records do not indicate whether the Abbey moved known or alleged
abusers of children between the Abbey school and the Priory school.

The Priory School
The records do not indicate whether the Abbey moved known or alleged
abusers of children between the Abbey school and the Priory school.

If so, why was this considered to be appropriate?

The Abbey School
Please see answer 5.8(iv).

The Priory School
Please see answer 5.8(iv).

If so, what process of monitoring/supervision followed at the new
establishment?

The Abbey School
Please see answer 5.8(iv).

The Priory School
Please see answer 5.8(iv).













5.12 Police

BEN.001.001.0291

The Congregation has no knowledge as to whether any criminal injuries
compensation has been awarded in respect of abuse or alleged abuse of
children cared for at the Abbey School or the Priory School.

If so, please provide details if known.

N/A

How many complaints of abuse of children cared for at the
establishment have been made to the police?

EBC
The English Benedictine Congregation knows that the police examined
files of 26 former students who had made complaints.

In relation to each known complaint to the police, please answer the
following questions:

Who was the alleged abuser?

EBC

The Congregation has not been told against whom the complaints were
made. The Congregation's awareness of complaints of abuse to police
arises from press coverage of investigations resulting from those
complaints. The Congregation has had no involvement in any police
investigations.

The Congregation is aware that I was a named abuser. They
do not have knowledge as to whether other complaints have been made

relating to other alleged abusers insofar h re aware th
the i tigations intom,

and

Did the police conduct an investigation in relation to the complaint?
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EBC
The police examined the files as part of an investigation into abuse at Fort
Augustus. The Congregation understands that an investigation was
conducted in relation to the complaint against

The
Congregation is also aware of police investigationm.
handh

iv.  If so, who conducted the investigation and when?

EBC
Police Scotland conducted the investigation.

v. What was the outcome of the police investigation?

EBC
The Congregation was not been informed of the outcome of the
investigation. From press coverage, the Congregation understand that

vi. What was the organisation/establishment’s response?

EBC
The Congregation has not been involved in any police investigations or
their outcome.

5.13 Crown

i. To what extent has the Crown raised proceedings in respect of
allegations of abuse of children cared for at the establishment?

EBC

The Congregation knows from press coverage that —

In relation to each time the Crown has raised proceedings, please
answer the following questions:

ii. What is the name of the person(s) against whom the proceedings were
raised?
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What was the nature of the charges?

EBC

What was the outcome of the proceedings, including disposal/sentence
if there was a conviction?

EBC
e —

What was the organisation/establishment's response to the
proceedings and outcome?

EBC
The Congregation allowed




